MATURA PODSTAWOWA CZERWIEC 2016

Zadanie 1. (0-1)

7°.6
Liczba — Jestrowna

42

A. 42 B. 42’ C. 6 D. 1
Zadanie 2. (0-1)
Cen¢ pewnego towaru podwyzszono o 20%, a nastepnic nowa cen¢ tego towaru
podwyzszono o 30%. Takie dwie podwyzki ceny tego towaru mozna zastgpi¢ rOwnowazng
im jedng podwyzka

A. o 50% B. 0 56% C. o0 60% D. o 66%

Zadanie 3. (0-1)
Liczba :\3/ 33 jest rGwna

A. 3 B. i3 C. 3 D. 3

Zadanie 4. (0-1)
Réznica 50001° —49999° jest réwna

A. 2000000 B. 200 000 C. 20000 D. 4

Zadanie 3. (0-1)
Najmniejsza warto$¢ wyrazenia (x—y)(x+y) dla x,ye {2,3,4} jest rowna

A. 2 B. —24 C. 0 D. —-12
Z.adanie 6. (0-1)
ot - 3 2 . ,
Wartos¢ wyrazenia log, 5 +log, g jest rowna
S 31
A, -1 B. -2 C. log,— D. log,—
8311 8318

Zadanie 7. (0-1)
Sposréd liczb, ktére sg rozwigzaniami réwnania (x—8) (x2 — 4) (x2 + 16) =0, wybrano
najwicksza 1 naymniejszg. Suma tych dwoch liczb jest rowna

A, 12 B. 10 C. 6 D. 4

Zadanie 8. (0-1)

Rozwigzaniem rOwnania 2 ; Ly 5, gdzie x # 0, jest liczba nalezgca do przedziatu

A. (=o0,-2) B. (-2,-1) C. (-1,0) D. (0,+co)

Zadanie 9. (0-1)

Funkcja f okre$lona jest wzorem f(x)= xile dla kazdej liczby rzeczywistej x. Wtedy liczba
f (—x/E ) jest rOwna

A -2 L C 2 p. -2

Zadanie 10. (0-1)
Dana jest funkcja kwadratowa f(x)=-2(x+5)(x—11). Wskaz maksymalny przedzial,

w ktorym funkcja fjest rosngca.
A, (—oo,3) B. (—,5) C. (—oo,11) D. (6,+)



Zadanie 11. (0-1)
Ciag (a,) jest okreslony wzorem a, =6(n—16) dla n>1. Suma dziesigciu poczatkowych
wyrazow tego c1agu jest rowna

A, 54 B. -126 C. -630 D. =270

Z.adanie 12. (0-1)
Dany jest ciag geometryczny (a, ), w ktorym a, =72 i a, =9 . Iloraz q tego ciagu jest rowny

A- q=§ B- ng C- q=Z D. ng

Zadanie 13. (0-1)

Dany jest trapez ABCD, w ktérym przekgtna AC jest prostopadia do ramienia BC,
AD|=|DC| oraz |«A4BC

=50° (zobacz rysunek).

Stad ika, Ze D C

A poion [T

B. B=120°

C. f=110° A
D. [A=130° y B

Zadanie 14. (0-1)
Punkty 4, B, C 1 D lezg na okr¢gu o srodku O (zobacz rysunek). Miary zaznaczonych katow

o i [ sa odpowiednio rowne

A. a=36° f=72° B. a=54°, f=72°
C. @=36°%4=108° D. g=72° f=72°

Zadanie 15. (0-1)
Ston wazy 5 ton, a waga mrowki jest rowna 0,5 grama. Ile razy ston jest ci¢zszy od mrowki?

A. 10° B. 10’ C. 10 D. 108

Zadanie 16. (0-1)
Kazde z ramion trojkgta rownoramiennego ma dlugos¢ 20. Kat zawarty miedzy ramionami

tego trojkata ma miare 150°. Pole tego trojkata jest roOwne

A. 100 B. 200 C. 10043 D. 100V2

Zadanie 17. (0-1)
Prosta okre§lona wzorem y=ax+1 jest symetralng odcinka 4B, gdzie A4=(-3,2)
i B=(1,4). Wynika stad, ze

1 1

A, a=—— B. a=— C. a=-2 D. a
2 2

|
-



Z.adanie 18. (0-1)

ry=—ax+2a

Uktad rownan - b nic ma rozwigzan dla
ye=——2
A 3

A. a=-115b=-73

B. a=11b6=3

C. a=11b=-3

D. a=-11b6=3

Zadanie 19. (0-1)
Do pewnej liczby a dodano 54. Otrzymang sume¢ podzielono przez 2. W wyniku tego
dziatania otrzymano liczb¢ dwa razy wigckszg od liczby a. Zatem

A. a=27 B. a=18 C. a=24 D. a=36

Zadanie 20. (0-1)
Podstawa ostrostupa prawidlowego czworokatnego ABCDS jest kwadrat ABCD . Wszystkie

Sciany boczne tego ostrostupa sa trojkgtami rownobocznymi. Miara kata ASC jest rGwna

A, 45° B. 30° Ce 15° D. 90°

Zadanie 21. (0-1)
Rzucamy trzy razy symetryczng monetg. Niech p oznacza prawdopodobienstwo otrzymania

doktadnie jednego orla w tych trzech rzutach. Wtedy
A. 0<p<0,25 B. 0,25<p<0,4 C. 0,4<p<0,5 D. p>0,5

Zadanie 22. (0-1)
Srednia arytmetyczna czterech liczb: x—1, 3x, 5x+1 i 7x jest réwna 72 . Wynika stad, Ze

A. x=9 B. x=10 C. x=17 D. x=18

Zadanie 23. (0-1)
Na rysunku przedstawione sg dwie proste rOwnolegle £ 1 / o rownaniach y=ax+b oraz

y =mx +n . Poczatek uktadu wspotrzednych lezy migdzy tymi prostymi.

Zatem
A. am>0156-n>0 B. am>0156-n<0
C. am<01b-n>0 D. am<01b-n<0

Zadanie 24. (0-1)
Dane sa dwie sumy algebraiczne 3x”° —2x oraz —3x” —2 . Iloczyn tych sum jest rowny
A. —9x° +4x B. —9x°+6x’—6x*+4x

C. -9x°+6x°—6x"+4x D. -9x°+4x



Zadanie 25. (0-1)

Punkty D 1 E sg srodkami przyprostokatnych AC 1 BC trojkata prostokgtnego ABC. Punkty
F'1 G lezg na przeciwprostokatne) AB tak, ze odcinki DF 1 EG sg do niej prostopadie (zobacz
rysunek). Pole trojkata BGE jest rOwne 1, a pole trojkata AFD jest rOwne 4.

(
L F
C D &
Zatem pole trojkata ABC jest rowne
A. 12 B. 16 C. 18 D. 20

Zadanie 26. (0-2)

2x+1 B 2x+1
2Xx x+1

Rozwi13z rOwnanie ,gdzie x#—-11x#0.

Zadanie 27. (0-2)
Dane sg proste o rOwnaniach y=x+2 oraz y=-3x+b, ktore przecinajg si¢ w punkcie

lezacym na osi1 Oy ukladu wspotrzednych. Oblicz pole trojkata, ktéorego dwa boki zawierajg
si¢ w danych prostych, a trzeci jest zawarty w os1 Okx.

Zadanie 28. (0-2)
Wykaz, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych x, y prawdziwa jest nierownos¢

¥ty i +32 2200 + %)
Zadanie 29. (0-2)

Dany jest trapez prostokgtny ABCD o podstawach AB 1 CD oraz wysokosci AD. Dwusieczna

kata ABC przecma rami¢ AD w punkcie E oraz dwusieczng kata BCD w punkcie F' (zobacz
rysunek).

D C

A B

Wykaz, ze w czworokgcie CDEF sumy miar przeciwleglych katéw sg sobie rowne.



Zadanie 30. (0—4)

W trojkacie ABC dane sg dlugosci bokow |AB|=15 1 |AC|=12 oraz coso =%, gdzie
o =<BAC . Na bokach AB 1 AC tego trojkgta obrano punkty odpowiednio D 1 E takie, ze
|BD| =2|AD| 1 |AE|= 2|CE| (zobacz rysunek).

C

Oblicz pole
a) trojkata ADE.
b) czworokata BCED.

Zadanie 31. (0-5)
Dany jest ciag arytmetyczny (a,) okre$lony dla kazdej liczby naturalnej # >1, w ktérym

a+a,+a,+a,=2016 oraz a.+a, +a, +..+a,=2016. Oblicz pierwszy wyraz, rdznic¢
oraz najmniejszy dodatni wyraz ciggu (aj,1 ) .

Zadanie 32. (0—4)

Dany jest stozek o obj¢tosct 8w, w ktorym stosunek wysokosci do promienia podstawy jest
rowny 3:8. Oblicz pole powierzchni bocznej tego stozka.

Zadanie 33. (0—4)

Rejsowy samolot z Warszawy do Rzymu przelatuje nad Austrig kazdorazowo tg samg trasg
z takg samg zakladang pr¢dkoscig przelotowg. We wtorek jego srednia predkos¢ byta o 10%
wicksza niz pr¢dkos¢ przelotowa, a w czwartek srednia pr¢dkos¢ byla o 10% mniejsza od
zakladanej] predkosci przelotowej. Czas przelotu nad Austrig w czwartek réznit si¢ od
wtorkowego o 12 minut. Jak dlugo trwal przelot tego samolotu nad Austrig we wtorek?



